



**Тайлакова Галина Семеновна.
Участник проекта "Я из прошлого протягиваю мост..."**

Я, Тайлалова Галина Семёновна, родилась 2 марта 1935 года в городе Ленинграде. Закончила школу в 1953 г., а затем училась в Электро-механическом техникуме при заводе "Красная Заря". По комсомольской путёвке в 1956 году ездила на ЦЕЛИНУ убирать хлеб в течение 2-х месяцев. Вся трудовая деятельность прошла на опытном заводе (п/я) от должности техника до ст.инженера-программиста. Неоднократно награждалась грамотами и заносилась на доску Почёта. Уволилась с завода в мае 1990 г, в связи с выходом на пенсию. Знак "Жителя блокадного Ленинграда" получила 27.04.1990 г. Когда в микрорайоне, где я теперь живу, создали Общество блокадного Ленинграда, я стала там работать в активе и выполнять различные поручения.

ПЕРВЫЕ МЕСЯЦЫ ВОЙНЫ

Я до войны проживала вместе с родителями и сестрами на Сытнинской улице, в Петроградском районе. Дом, в котором мы жили, был двухэтажный, деревянный. Это было общежитие работников школы, в которой мама работала уборщицей. Отец работал на станке на заводе Ленотип.



Мама, папа, сестра - 1926

Летом 1941 года мы (мама, я и сестры) поехали с пионерским лагерем от школы в Боровичи, в Новгородскую область. Были там несколько дней. В связи с тем, что немцы очень быстро стали продвигаться по нашей территории, нам пришлось срочно возвращаться. И вот тут, на железной дороге, я впервые попала под бомбежку. Заставили быстро выйти из вагонов и бежать подальше, лечь на землю. Была повреждена железная дорога, и мы долго ждали, когда ее приведут в порядок.

В сентябре мама с соседкой ездили на Ржевку, на колхозные поля, где после уборки урожая можно было найти грязные кочерыжки и листья. Дома мама их долго мыла и засолила. Зимой варили суп из этих листьев. После падения бомбы в наш двор разбились несколько стекол. Дрова быстро кончились. В комнате было очень холодно. Тёплую одежду не снимали. А моя сестренка всё время лежала и больше не встала.

Отец умер первым, 24 января 1942 года, ему было 39 лет.



Утром я увидела на полу его тело, зашитое в суконное одеяло. Сосед по квартире помог отвезти тело на санках на берег реки Карповки, за больницей Эрисмана. Там его оставили на улице. За это мама отдала соседу остатки хлебных талонов за месяц.

А средняя сестра и бабушка умерли в апреле 1942 года. Мою сестренку отнесли на носилках в морг Ботанического сада.



сестра Муся

Старшая сестра тоже была на грани смерти, очень ее похудела. Все тело сводили судороги. А ей приходилось ходить в магазин и стоять в очередях. Однажды, когда она получила хлеб и выходила из магазина, одноклассник повалил ее на землю, сел ей на спину и стал потихоньку отламывать и есть этот хлеб. Мама смогла устроить ее в больницу на несколько дней. Когда она в первый раз проснулась, на соседней кровати лежала мертвая девочка. В больнице ее наголо постригли, у всех были вши.



МАМА 1941 год

Несколько дней я оставалась в квартире одна. Дверь на лестницу не закрывалась. Я свободно выходила на улицу и собирала траву, грибы-поганки и считала, что это можно есть.

ЧТО МЫ ЕЩЁ ЕЛИ

У нас была земля с Бадаевских складов. После пожара земля пропиталась маслом и сахаром. Я её ела. Из столярного клея варили суп. Также была дуранда, это такой сухой прессованный корм для лошадей. Ещё отец собирал на помойке, около госпиталя, обглоданные кости. Дома их мыли, разбивали молотком. Там был жир. Весной в доме появился настой хвои. У мамы была цинга, стали выпадать зубы.

УСЛОВИЯ ПРОЖИВАНИЯ

За водой мама ходила на Кронверку, к Петропавловской крепости. Привозила на санках. Туалет не работал, всё выносилось в ведре во двор. Электричества тоже не было, была коптилка.

А вот радио работало, сообщения о начале воздушной тревоге передавались. Недалеко от нашего дома, на крыше были установлены зенитки и прожектора. Когда мы выбегали в бомбоубежище, то видели, как в тёмном небе идет бой.

ЭВАКУАЦИЯ

6.09.1942г мы были эвакуированы из Ленинграда с детским садом №3 Петроградского района в Алтайский край. Это был дет.сад/интернат для работников одного предприятия. Мама устроилась туда работать. Дети там были от 3 до 15 лет. Везли нас через Ладогу, потом на поезде очень долго. На станциях взрослые ходили за горячим питанием и приносили его в вагон. Когда мы приехали на большую станцию, нас отвели в баню. Наше бельё прошло сан.обработку. Потом нас везли на грузовике, а затем на быках.

Разместили нас на окраине села, около бора, в котором водились волки. Зимой было слышно, как они воют. Здание, в котором мы жили, было построено для лечения больных лошадей. В сарае ещё оставались мёртвые лошади.

Первую зиму я в школу не ходила, сил не было. До села было далеко, а дороги не было. Надо было идти след в след. Впереди шли старшие, за ними малыши. Сельские школьники называли нас Ленинградскими дистрофиками.

Когда наступил день Победы, так всем хотелось поскорее вернуться домой. Возвращались мы также организованно, ехали долго.

Прибыли в Ленинград 6 .09.1945г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Я выражаю большую благодарность создателям и руководителям проекта за отличную организацию занятий. А преподавателю Людмиле Николаевне Афанасовой за внимательное отношение к каждой ученице, особое СПАСИБО!

17.05.2013-26.06.2013

